



A43 責任編輯：劉理建

第十六屆京港洽談會特輯



■北京市文資辦黨委書記張慧光發表演講。記者王曉雪攝

文創產業亮相成新寵

中行簽署框架協議 推動京港互補互利



■北京市文資辦與中國銀行（香港）簽訂《文化金融合作框架協議》。

記者王曉雪攝

兩地人才合作 長效機制爭優

香港文匯報訊（記者 李茜婷、王曉雪）北京和香港作為高端人才的聚集地，將從本屆京港洽談會起開展深化高端人才合作，建立長效合作機制。在昨日的京港洽談會人才專場活動上，多位來自京港兩地的官員、學者就高端人才交流展開深入探討，相關機構代表亦簽署合作協議。

人才專場交流活動是本次京港人才合作的重點項目。圍繞北京建設中國特色世界城市、香港建設亞洲國際都會的戰略任務，在昨日的「深化人才合作促進共同發展」圓桌會議上，兩地分別總結在人才合作、人才集聚及培養等方面的成果，交流有益經驗，拓展合作領域。

記者還了解到，自2010年以來，京港就已深入開展兩地公務員參加交流，並推動「海聚工程」和香港「優才計劃」優勢互補、深化青年人才聯合培養。另外，兩地亦探索建立人才合作長效機制，促成香港公務員事務局、投資推廣署、入境事務處，以及香港大學等高校與北京市有關部門建立合作關係。

拓展半官方與民間合作

京港經濟研究中心主任俞曉秋就人才合作方面提出三點建議：一是繼續充分利用京港洽談會的平臺，進一步深化兩地人才交流合作機制，拓展合作領域和渠道；二



■與會嘉賓就推動京港兩地文化創意發展討論交流。

記者王曉雪攝

順義五彩淺山項目受矚目



■北京順義投資推介會暨項目簽約儀式。

香港文匯報訊（記者 郭洪波、汪皎）北京市順義區昨日在香港君悅酒店隆重召開「北京順義—首都國際航空中心核心區 五彩淺山、地鐵15號沿線項目發佈會暨項目簽約儀式」。此次京港洽談會期間，順義區累計吸引投資項目52個，協議投資總額540.2億元（人民幣，下同）。

累簽52項目 涉資逾500億

順義此次選擇11個有代表性的項目進行現場簽約，協議投資額416.9億元，涉及新一代信息技術、旅遊休閒、商業綜合體、醫療健康等多個領域，現代服務業項目唱響重頭戲。現代服務業項目的發展在招商引資中呈現出年年攀高的勢頭，實現「以業興城、以城載業、業城融合」。本屆京港會現場簽約的項目均為此類項目，其中中國數字醫療

總部基地項目投資總額15億元，主要致力於國內數字化醫院建設、區域衛生信息化建設，項目建成後將打造成中國數字醫療總部基地。

北京順義區長接受本報記者專訪時表示：「順義是北京城市總體規劃確定的重點新城之一，北京東部發展帶的重要節點，是首都國際航空中心核心區，是服務全國、面向世界的臨空產業中心和現代製造業基地。2011年，順義實現地區生產總值1,002億元，位列北京市第五，工業總產值突破2,000億元，區域經濟迸發出強勁的發展後勁。」

此次現場簽約的項目均為億元以上項目，平均規模達37.9億元，其中十億元以上項目10個，協議投資413.9億元。當中包括有排名第149位的世界500強企業中信集團子公司—中信醫療、國內航空貨運代理行業第一家上市公司—外運發展、中國50強房地產企業—旭輝集團、汽車經銷服務航母—通連集團等行業龍頭、領軍企業，待全部項目落後，將會進一步提升區域核心競爭力。

新區域倍受企業青睞

北京順義區長王剛說：「此次在港發佈的五彩淺山和地鐵15號沿線兩大投資新區域，是順義未來幾年發展的重要區域，一經亮相，倍受企業關注。」此次簽約中，上市公司泰禾集團投資100億元在地鐵15號沿線開發城市商業綜合體項目；大型民營企業百悅投資集團投資60億元，在五彩淺山國際休閒度假產業發展帶開發淺山生態旅遊度假項目；大型民營企業寶能集團投資15億元在地鐵15號沿線興建國際電子商務產業園及星級酒店等，成為首批入駐順義投資新區域的先行軍。

順義與香港一直保持着良好的經貿合作關係。港資企業在金融、商務、物流等現代服務業方面具有豐富的資源優勢，符合順義產業發展特徵，具有較強的互補性，交流與合作空間巨大。截至目前，順義已有200餘家港資企業，包括新世界集團、康捷空、香港大洋公司等。港資企業在實現自身發展的同時，也為順義經濟社會的發展作出積極貢獻。

香港文匯報訊（記者 郭洪波、汪皎）順義區長王剛在接受本報記者採訪時表示：「圍繞首都國際機場的臨空經濟產業發展迅猛，七大重點功能區支撐作用不斷強化，成為臨空經濟的重要載體和新的增長極。天竺綜合保稅區實現封關闢網運營和口岸平移，政策功能優勢加快顯現。2011年，綜保區進出口總值超過北京各口岸進出口總值的80%，增速居全國第一。」

他表示，北京國際航展將於2013年永久落戶綜保區。空港開發區對地方財政收入貢獻更加突出，2011年實現屬地稅收70.2億元（人民幣，下同），同比增長75.3%，示範帶動作用充分發揮，並喜成北京首批兩個市級生態工業示範園區之一。另外，林河開發區努力完善先進製造業門類，全面提升現代服務業水平，現已吸引入區企業110家，投資總額愈170億元。

2011年被授予精機工程高端數控機床產業創新基地。空港物流基地創新服務管理，深挖稅收潛力，已入駐的中國遠洋運輸（集團）總公司、中國郵政集團公司和中國鐵路物資總公司等於2011年躋身世界500強，使物流基地世界500強企業增至11家，發展後勁不斷增強。

臨空經濟區搶佔競爭高點



香港文匯報訊（記者 李茜婷、王曉雪）在昨日開幕的第十六屆北京·香港經濟合作研討洽談會上，首次亮相的文化創意產業成為「新寵」。在當日舉辦的2012京港文化創意產業發展論壇上，京港兩地政府部門負責人、專家學者等就文化創意產業合作發展展開研討。此外，北京市文資辦還與中國銀行（香港）簽訂《文化金融合作框架協議》，以推動京港兩地文化創意產業優勢互補，互利雙贏。

借港平台 互助共贏

香港政府亦高度重視文化創意產業的發展，在明確發展香港的六項優勢產業中，把文化創意產業列在首位。

在當日的論壇上，香港商務及經濟發展事務局創意香港助理總監馮永詳細介紹香港文化創意產業的發展情況。他表示，如今香港的文化創意產業每年增加值都超過770億港元，佔香港本地生產總值約4.5%，成為經濟增長的新亮點。同時，香港在電影、設計、建築和廣告、電視、音樂和出版等不同的創意產業領域均擁有優勢。在歐洲工商管理學院和世界知識產權組織2011年公佈的《全球創新指數2011》排名中，香港名列第四。

馮永又指出，在設計及人才方面香港較為領先，港方可設計及優化內地企業的競爭力，內地企業則可分享內地市場情況及最新動態，提升雙方水平。

FAB精彩集團董事長張鴻成亦表示，內地文化企業借助香港平台及豐富的文創經驗，不僅可集中展示北京文化創意產業目前取得的成就，更重要的是能夠吸引來自世界的資金、技術和人才，為內地文化企業發展注入新的血液，提升文化企業的競爭力；同時加強與香港有實力的文創企業聯繫，拓展國際市場。同時，香港亦可利用內地深厚的文化底蘊，為香港的文化產業發展增加可持續性、活力以及廣闊的文化市場。

10文創項目引資逾22億

香港文匯報訊（記者 李茜婷、王曉雪）本屆京港洽談會上，北京文化創意產業首度集體亮相並進行整體推介和現場洽談，成為京港洽談會的亮點之一。在昨日舉行的2012京港文化創意產業項目推介洽談會上，來自北京的9家文創機構與香港的合作夥伴共簽訂10個項目合作協議，總金額為22.2億元（人民幣，下同）。

龐大推介團赴港收穫豐

作為本屆京港洽談會文創板塊的重頭戲，2012京港文化創意產業項目推介洽談會吸引眾多京港兩地知名文創企業和行業組織負責人參與。北京派出陣容強大的文創推介團，不僅有798、宋莊、中國樂谷、八達嶺長城旅遊集聚區等享譽海內外的文化創意產業集聚區，還有天壇演藝區、天橋演藝區、文化硅谷、和平文化村等發展潛力好的重點項目，以及歌華文化、光宇華夏、FAB精彩集團、東方信達等特色鮮明的文化科技融合企業及文化投資類企業。

在簽約儀式上，北京東方雍和國際版權交易中心、西京文化傳媒（北京）公司、北京光宇華夏科技公司等9家北京文創機構與香港的合作夥伴簽訂10個項目合作協議，協議總金額22.2億元，涉及電視劇版權採購、文化創意產業園區建設、網絡遊戲研發製作等。

百億元項目今天簽署

此外，由北京市文化創意產業促進中心組織的銀都資本投資管理公司成立等六個大項目計劃今天正式簽



■前香港中文大學教授、中華文化產業協會會長許焯權介紹京港文創產業。

記者王曉雪攝

約，協議總金額115億元，兩者合計137.2億元。

在北京各區縣分別推介其重點項目後，恆天集團、歌華文化發展集團和港中旅集團還對時尚創意設計中心、北京國際文化貿易服務中心及天壇演藝區等項目進行重點推介，獲得在場香港企業家關注。

京文創投資指南發佈

《北京文化創意產業投資指南（2012）》亦於昨日發佈，《指南》涵蓋北京市文化創意產業發展概況、各行業發展概況、集聚區介紹、文化創意產業政策、「十二五」規劃重點項目以及北京市文化創意產業投資指導目錄等詳細而實用的信息，意在為港企投資北京文創產業提供更多幫助。